

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 668

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 95 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

El Castellano
es el periódico más barato de la provincia

El déficit

La publicación del Presupuesto Municipal ha producido, como primer efecto, el disgusto de conveniencia a todos de que existe un "déficit" de no escasa consideración en ese Presupuesto, que no será fácil llenar con arbitrio alguno.

Cincuenta mil pesetas que es la cifra a que asciende, en números redondos, no se sacan así como quiera. Tanto es así, que nuestros concejales, que no dejarán ni han dejado en efecto de preocuparse del asunto, no le han encontrado, por ahora, solución satisfactoria.

Y sin embargo, preciso es hallársela a todo trance. No sabemos si las exigencias de la ley o las prácticas burocráticas, obligaban a nuestro Municipio a presentar aprobados en estos días precisamente sus presupuestos: pero si así no fuera, el Ayuntamiento ha debido sacrificarlo todo a la necesidad de presentarlos perfectamente nivelados.

El aplazamiento era un breve mal, en comparación del deplorable efecto que produce la existencia de un enorme déficit que no se ven medios de enjugar.

Porque si la Corporación, por sí sola, no ha podido resolver ese conflicto puede haber esperanza de que unida a la Junta de Asociados, lo resuelva?

No es poco pedir que en esa asamblea se examinen y discutan esos presupuestos, aprobados por el Municipio tan pronto como presentados. Pero cómo ha de esperarse que los modestos vecinos de Salamanca, que no tienen ocasión de enterarse del estado económico de la Corporación y de los problemas que entraña la Administración municipal, tengan estudiados y puedan proponer los remedios que necesita?

Verdad es que lo que nuestros concejales no han hecho en sus pasadas reuniones, tendrán tiempo de hacerlo para cuando con los Asociados se reúnan; mas no sabemos si existe en ellos ese propósito. El déficit, que han hecho bien en declarar, no por eso debe existir ni subsistir. Porque no es solo un mal del presente, sino un terrible augurio para lo futuro.

Con un Presupuesto en déficit, no se halla un Ayuntamiento en las mejores condiciones que digamos para realizar un empréstito, y nuestro Municipio tiene necesidad de atreverse al empréstito.

Para el éxito de éste, nada tan perjudicial como esa cifra negativa que publica nuestro desorden ó nuestra impotencia económica.

El Municipio que no tiene para lo del día, no puede tener para lo de mañana. Hay que hacer desaparecer ese déficit, si queremos tener crédito para obtener más grandes recursos.

Piensenlo bien los concejales.

Ecos mundiales

La patata en Alemania.

En Alemania se dedican 3.300.000 hectáreas de terreno al cultivo de la patata (la octava parte del laborable), utilizándose este tubérculo tanto para la alimentación del hombre como del ganado, y para la fabricación de alcohol, almidón, derivados del azúcar, dextrina, etcétera.

También se fabrican quesos de patata con el aditamento de leche.

Para conservar estos tubérculos se someten a la acción del aparato Rasomuns, que puede desecar 30 toneladas en veinticuatro horas.

El año pasado el comercio alemán exportó 35 970 toneladas de almidón de harina de patata y 1.047 de dextrina.

Más de 30.000.000 de marcos representa el valor de estos productos.

Las sábanas en el Japón.

Dicen los que conocen las costumbres japonesas que en el imperio del Sol Naciente no se usan las sábanas más que en los hospitales.

Cuando se inició el uso de las mismas y de los gorros blancos para la dependencia de las casas de salud, costó trabajo evitar una verdadera insurrección. No obstante, el Gobierno realizó su propósito, y la innovación se implantó en calidad de medida higiénica.

La repugnancia hacia las sábanas procedía de que, en el Japón, el color blanco es el de luto.

Locomotoras eléctricas.

En los talleres de Schenectad se practicaron hace días las pruebas de las locomotoras eléctricas destinadas al ferrocarril central de Nueva York.

Una de ellas alcanzó una velocidad de 55 millas por hora, arrastrando ocho vagones.

Conciertos Espino

A pesar de los anuncios hechos y del buen resultado que iba produciendo el abono provisional, los conciertos que habían de tener lugar en nuestra ciudad bajo la inteligente batuta del maestro Espino, no podrán celebrarse por ahora.

Varias son las causas que han impedido la realización de tan halagüeña idea. Las obras del teatro del Liceo no pudieron terminarse antes del 16 y 17 del mes actual, que eran los días fijados para la celebración de esos conciertos. En los días 20 y 21, el señor Espino ha tenido que dirigir los que se han verificado en Cáceres, y después de esta fecha, los profesores que forman su septeto tienen necesidad de permanecer en Madrid por formar algunos de ellos en la Orquesta del Teatro Real.

El celebrado maestro, nuestro querido paisano, no por eso ha renunciado al proyecto de venir a su ciudad natal con el objeto indicado, deseoso de contribuir entre nosotros a formar el gusto por la buena música, dando a conocer las obras de los más reputados compositores; pero el señor Espino se ve precisado a desistir de su idea, aplazando el cumplimiento de su deseo para mejor ocasión.

Un más favorable conjunto de circunstancias le han permitido hacer en Cáceres lo que no ha sido posible en Salamanca, y en aquella capital extremeña se dieron el 20 y 21 los anunciados conciertos.

Del éxito obtenido por el maestro y los profesores que forman el septeto tenemos muy detalladas noticias que nos suministra la prensa de aquella ciudad, la cual prodiga encomiásticos elogios a nuestro paisano y a los artistas que le acompañan, alabando a Espino como inteligente director é inspirado compositor.

Entre tanto los aficionados de Salamanca hemos tenido que quedarnos con el oído abierto y tendremos que contentarnos con la esperanza de oír buena música cuando Dios sea servido.

La historia al día

EFEMERIDES

23 de Noviembre de 1248

Capitulación de Sevilla

Más de quinientos años llevaba en poder de los infieles la ciudad del Guadalquivir cuando don Fernando III, el Santo, puso por obra el rescate de la misma. Para ello reunió un escogido cuerpo de tropas en el que, entre otros distinguidos guerreros, militaban los célebres caudillos Ruiz de Manzanedo y Garcí-Pérez de Vargas. Organizó además una regular escuadra al mando del Bravo almirante Ramón de Bonifaz, y como complemento de todos estos aprestos, exigió de Alhamar, el fundador del trono de Granada, que le auxiliara con quinientos ginetes con arreglo al pacto recientemente ajustado con él. Puesto en marcha el ejército expedicionario y después de rendir al pso las ciudades de Lora, Alcolea, Alcalá del Rio y otras, comenzó el ataque de Sevilla por la parte de Guadalquivir, venciendo las trece naves y algunas galeras que dirigía Bonifaz, a una escuadra de más de treinta barcos. Inmediatamente levantó sus reales don Fernando, y desde Alcalá del Rio se encaminó al centro de operaciones, consiguiendo en breve cercar a más de 390.000 hombres a que ascendía el ejército morisco. Ocurrió esto en el mes de Agosto de 1247, y desde esta fecha hasta la que hoy conmemoramos, ó sea un periodo de quince meses, hicieron los sitiados inauditos esfuerzos por rechazar a los cristianos, sin omitir ninguno de los recursos que el arte de la guerra primero y la saña después les permitía emplear ó sugería su frenesí. Cansados, faltos de víveres y sin esperanzas de socorro ni mucho menos de triunfo, hubieron ya de enviar al Santo rey las bases de capitulación. Después de muchos tratos y contratos la ciudad se rindió a discreción, mostrándose entonces el Rey Santo muy magnánimo con los vencidos. (Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Madrid 22 11, n.

El hambre

Stoessel ha telegrafiado al Gobierno ruso que los fuertes de Puerto-Arturo están en excelentes condiciones, pero que faltan víveres en la plaza.

Los soldados están a media ración. Si no se le envían víveres dice Stoessel que la plaza tendrá que rendirse por hambre.

Despedida

Se ha celebrado en Méjico la corrida de despedida de Mazzantini, con toros de Otalaurri y otros de la tierra que mataron doce caballos.

Mazzantini quedó superiormente en sus dos toros y recibió muchas ovaciones y muchos regalos de sus admiradores.

Le acompañaron en la faena Bonarillo y Jerezano, quedando mejor el segundo que el primero.

El gordo en Sevilla

El número agraciado en el sorteo de la Lotería celebrado ayer adquirió en Sevilla un señor que ocultó su nombre y hasta el presente han resultado inútiles todas las pesquisas para dar con él y descifrar el misterio.

La administración que expidió el billete fué la establecida en la calle de Génova.

De la guerra

Telegramas expedidos en Shangai dicen que varios rusos hechos prisioneros en las cercanías de Puerto-Arturo han declarado que cinco acorazados de los fundados en el puerto, han quedado inutilizados por los proyectiles japoneses.

GARCIA-PLAZA.

La Compañía S. F. P. Y la Ley de Accidentes

DOS CARTAS

Todos nuestros lectores recordarán el asunto que ha venido debatiéndose en nuestras columnas bajo este mismo epígrafe, y no creemos necesario recordar sus términos.

Hoy recibimos, respecto al mismo, las dos cartas que a continuación insertamos, para dar una nueva prueba de la imparcialidad con que procedemos.

El señor Abogado de la Compañía de S. F. P. niega que sean ciertas las manifestaciones que se le han atribuido, y los empleados de aquella señores Crado y Rodríguez, afirman que no se les hicieron amenazas, ni jefe alguno trató de ejercer coacción sobre ellos.

Puesto que los interesados lo declaran así será, y nosotros no tenemos inconveniente alguno en creerlo. Para nuestra satisfacción basta con eso, y a los firmantes de esas cartas dejamos el cuidado de explicar lo ocurrido.

He aquí ahora las cartas:

Sr. Director de EL CASTELLANO.

Mi distinguido amigo: Al regresar de Madrid, me he enterado de un artículo que publicó en el número 642 del periódico de su digna dirección don Enrique Meca.

Prescindiendo de molestar su atención y la de los lectores con nueva exposición de los hechos anteriores a la presentación de la demanda, puesto que han sido en un todo conformes con lo publicado por su periódico en el número 638, según puede usted comprobar oyendo a los interesados, que se encuentran actualmente en esta ciudad.

He de limitarme, pues, a rectificar una manifestación que se me atribuye por el señor Meca, la cual es totalmente falsa. Es falso, digo, que yo manifestara a los interesados que la Compañía no podía tener empleados que sostuvieran litigio con ella. Me limité en la entrevista a expresarles que del expediente instruido resultaba evidente que no tenían derecho a reclamar indemnización alguna, por no aparecer que pudiera considerarse el hecho como accidente del trabajo; pero que eso no obstante aconsejaría a la Compañía les socorriera en su aflictiva situación.

El señor Director, por su parte, les hizo observar que comprenderían ser anómalo que un empleado de la Compañía litigara contra ella, no siendo ese el mejor medio de buscar protección y apoyo para lo sucesivo, a cuya simple indicación, y sin amenaza ninguna de cesantía, manifestaron que desistían desde luego de la demanda, como así lo hicieron.

Para terminar, debo hacerle presente que la Compañía ha socorrido a la viuda a su completa satisfacción: la ha proporcionado una colocación en una estación para que atiende al sostenimiento de sus hijos pequeños; ha trasladado a su instancia al lado de ella a su hijo Carlos, al que en breve aumentará el sueldo, y ha ascendido a su hijo político.

Vea Ud., pues, señor Director; vean los lectores y vean los empleados cuál es el proceder de la Compañía cuando sufren alguna desgracia.

Anticipándole gracias por la publicación de las precedentes líneas, me reitero de Ud. atento amigo y seguro servidor q. b. s. m.,

Ramón H. Ballesteros.

Sr. Director de EL CASTELLANO.

Muy señor nuestro: Como verdaderos interesados en el asunto promovido por ese periódico, y siendo los únicos testigos de lo ocurrido con motivo de la demanda interpuesta contra la Compañía S. F. P. por la viuda del empleado de la misma Jorge Rodríguez, muerto en la línea de Ciudad Rodrigo el 16 de Agosto pasado, nos creemos en la obligación de decir a usted, para que así lo haga público, si lo juzga oportuno, en su ilustrado diario: 1.º Que la viuda del referido empleado está muy agradecida del comportamiento que con ella ha tenido dicha Compañía, y que voluntariamente ha desistido de entablar la acción judicial, que cediendo a indicaciones extrañas pensó ejercitar contra la misma. 2.º Que ni el abogado de la repetida empresa ni su director, profirieron amenazas de cierta índole contra uno de los que firmamos la presente; limitándose el director a manifestarnos su extrañeza por la conducta de la viuda, diciendo que la Compañía no podía ver con buenos ojos que pleiteasen contra ella, y sin razón, las familias de sus mismos empleados.

Esta es, señor Director, la exacta verdad de lo sucedido, digan lo que quieran los que por error, por pasión ó por otros móviles quieran desfigurarla.

Y autorizando a V. para hacer públicas estas manifestaciones nuestras, y dándole por ello gracias anticipadas, se ofrecen suyos afectísimos seguros servidores

Ramón Criado

Daniel Rodríguez

Salamanca 21 de Noviembre de 1904

Para las madres

En favor de los niños

Sin embargo de los grandes esfuerzos realizados por verdaderos apóstoles de la que pudiéramos llamar la redención del niño; no obstante los esfuerzos de los propagandistas que hace largos años vienen sosteniendo campañas en la tribuna, el libro y en el periódico; pese a los consejos de los pedagogos, a las prescripciones de los higienistas y a las disposiciones de los legisladores, los niños continúan todavía en plena atmósfera de civilización y de progreso, sujetos a varios usos y sometidos a ciertas trabas, que solo añejas é inveteradas costumbres pueden apoyar, pero que en muchos casos, casi en todos, constituyen verdaderos martirios para la tierna criatura.

«[Protección a la infancia]» claman miles de padres en el seno de las más cultas sociedades de Europa y América. «Regularizar a todo trance con leyes severas el trabajo de los niños», dicen los sociólogos y los parlamentarios, y luego, mientras las Camaras prestan escasa ó nula atención a estos asuntos y en tanto que todo lo más que se logra es que ocupen un lugar secundario, el fabricante y el patrono siguen aplicando la ley a su manera dentro de su taller donde es señor y dueño, y los padres carinosos continúan llevando a sus hijos a los espectáculos públicos, en los que el infeliz niño deforme se retuerce en contorsiones grotescas, donde el pequeño baila hasta rendirse ó donde interpreta al violín cualquier interesante sonata, aprendida Dios sabe a costa de cuántos martirios.

En el circo y en el teatro sigue, en efecto, viéndose trabajar a niños de muy pocos años. Las compañías dramáticas infantiles son conocidas en todo el mundo y en otro orden de consideraciones la actual condición del aprendiz de un oficio, sometido desde el maestro al «aprendiz adelantado», tampoco ha mejorado mucho de la de otros tiempos.

Son varios los círculos que se proponen invitarle, á fin de que dé algunas sesiones para gusto y solaz de sus socios.

En el Sanatorio del Rosario de Madrid, le ha sido practicada felizmente una operación quirúrgica á la señora del doctor Cuesta (D. I.)

Durante los días 25 al 28 del actual se celebrarán en Medina del Campo grandes festejos para conmemorar el cuarto centenario de Isabel la Católica.

En el próximo mes contraerá matrimonio en Burdeos con una distinguida señorita el joven doctor y auxiliar de la Universidad don Eusebio Diaz.

Seguendo la costumbre de años anteriores, los días 2, 3 y 4 de Diciembre próximo se celebrará en Tamames de la Sierra, la feria de ganados de todas clases.

La comisión encargada de redactar los estatutos de la «Asociación mutua entre patronos de Salamanca» para los accidentes del trabajo, convoca á todos los individuos que estén conformes con la idea, para el día 24 del actual á las seis de la tarde en el taller de los señores Hijos de V. Bomati, calle de Zamora número 57, con el fin de dar lectura á aquellos y prestarles la correspondiente aprobación.

A partir del día 28 del actual la Compañía del ferrocarril de M. S. anuncia el cambio de los trenes siguientes:

El Sud-exprés número 11 descendente, circulará los Miércoles y Domingos

El Sub-exprés número 12 ascendente, los Lunes y Jueves.

Los discretionales números 23 y 24, los Martes y Sabados.

El discrecional número 22, dejará de admitir viajeros desde dicho día

El tren 23, admitirá en Medina viajeros de los trenes 21 y 27 del Norte; y el tren 24 admitirá en Salamanca los viajeros del tren 102 del Oeste y enlaza en Medina con los números 10, 21 y 27 del Norte.

Como el cambio solo afecta á los días en que ha de tener lugar la circulación de los trenes, el horario de estos es el mismo.

Ha regresado de Madrid el catedrático de Lógica fundamental de esta Universidad, señor Amador y Andreu.

Afortunadamente se encuentra ya fuera de peligro la distinguida señora de don Fernando Zaballa.

Lo celebramos.

Ha ingresado en el Hospital de De-

mentos la alineada «Sebastiana Pereña Barrena, casada, de 41 años, vecina de Aldeadávila de la Rivera.

En los Juegos Florales últimamente celebrados en Buenos Aires por la Asociación Patriótica Española, ha obtenido la flor natural y el primer premio del Centro Catalán por una poesia titulada «Canto al Trabajo», el eminente poeta don José María Gabriel y Galán.

La Junta directiva del Circulo de Obreros ha acordado celebrar los sábados, á las ocho de la noche, las conferencias que hasta ahora han venido verificándose los domingos, y de esta manera podrán celebrarse en los domingos las veladas teatrales para solaz y recreo de los obreros.

Hace unas noches fué muerto violentamente, según dijimos en nuestro último número, el joven del pueblo de Navasfrías Juan González Nuñez.

El crimen tiene todos los caracteres de un verdadero asesinato del que resulta autor al parecer el joven vecino del pueblo José Montero Nuñez, de 21 años, el cual después de cometido el crimen se internó en el vecino reino de Portugal.

La víctima murió á consecuencia de una puñalada que dada entre el segundo y tercer espacio intercostal le interesó el corazón.

Ayer celebró su fiesta onomástica el presidente de la Diputación provincial don Cecilio González Domingo. Con este motivo su casa se vió muy frecuentada por muchas y distinguidas personas que fue on á felicitarle.

El pintor salmantino señor Albarrán, ha entregado ya á S. M. la Reina madre el retrato de la Princesa de Asturias fallecida, que le fué encargado por S. M.

Del retrato se hacen grandes elogios por todos cuantos le han visto.

Anteayer le fué enviado al ministro de Instrucción pública el siguiente telegrama.

Como profesores de la Universidad enviamos al Gobierno la expresión de nuestra gratitud por haber tomado en consideración el proyecto de establecer en Salamanca los estudios hispano americanos.

— Sánchez Mata, Jimenez, R. Miguel, Berrueta, Miral, Iglesias, Requejo, Tellez, Beato, Rodríguez García y Peña.

En el Consejo de Ministros se han examinado dos proyectos de ley sobre represión del anarquismo como ampliación de la ley de 1894, acor-

dándose sea esta modificada por aquellos.

Se ha desmentido que el Consejo se ocupara de otros asuntos.

Algunos periódicos de Roma han recibido despachos de Mukden anunciando que se ha librado un encarnizado combate á orillas del rio Hun Ho.

Agregan que los rusos han tenido en esta batalla grandes pérdidas.

Una de ellas arrojó á la cara de la otra un frasco de vitriolo, hiriéndola gravemente.

Un transeunte que pasaba por el sitio donde ocurría el suceso, fué alcanzado también por algunas gotas del vitriolo, resultando con alguna herida leve.

Hoy explanará en el Congreso su anunciada interpelación acerca de la política que sigue el actual gobierno en la provincia de Córdoba, el diputado por Valencia.

Dicen de Santander que por deficiencias en la entibación, un yate francés surto en aquel puerto, acostóse sobre la banda de estribor. La inclinación del barco fué tal que algunos pasajeros se cayeron de las camas de sus respectivas literas.

Comunican de Chefú, que la escudra del Almirante Togo, ha logrado apresar á dos torpederos rusos de los tres que en principio lograron burlar el bloqueo.

En Igualada han sido detenidos dos anarquistas, uno llamado Manuel Torres, argentino y otro Carlos Pabona, de nacionalidad italiana.

Se les cree cómplices del atentado anarquista de Barcelona, en unión del herido, también italiano, Ciro Regulo.

El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha desmentido de un modo rotundo los rumores que han circulado estos días, atribuyendo la explosión de la bomba á los jugadores de Barcelona.

La comisión nombrada en el Senado para dictaminar sobre el proyecto de concesión de pensiones á las viudas y huérfanos de los médicos fallecidos en época de epidemia, dictaminó de conformidad.

Percance

Nuestros colegas «El País» y «El Gráfico» han sido denunciados por publicar una carta que el Czar dirige á Linares.

Voto de Nougés

En el proyecto de suplicatorios el señor Nougés mantendrá voto particular.

Más votos particulares

El señor Suarez Inclan ha presentado otro voto particular donde se limita la jurisdicción del Tribunal Supremo de Guerra para los delitos cometidos por los militares diputados, en ejercicio de las funciones propias de la carrera. Sin embargo, en todo ello falta conocer el criterio del Gobierno.

¿Más dinamita?

La policía de Bilbao sorprendió ayer á dos muchachos que estaban agazapados en una ventana del edificio del Gobierno civil, teniendo aquellos en la mano una lata bastante pesada, de la cual pendía una mecha.

Los chichuelos han declarado que se habian encontrado aquel objeto en el mismo sitio en que se hallaban.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza

DIRECTOR

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA

Dr en Filosofía y Letras y Abogado Plaza de los Bandos, 5—SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores

— Pídanse noticias y Reglamentos —

Colegio del Ave-Maria

Centro de educación para niños dirigido por

D. Filemón Blázquez Castro

MAESTRO SUPERIOR

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 (San Eloy)

En este Centro que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: PARVULOS, ELEMENTALES Y SUPERIORES. La enseñanza de los primeros está á cargo de don Eduardo Hernández Beas, reputado profesor que ha practicado con inmejorable éxito procedimientos especiales para esta clase de niños, en las

capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el gimnasio, con material inmejorable. La de parvulos tiene un mobiliario especial moderno.

Los que deseen visitar este Establecimiento, pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pidanse reglamentos al Director.

Bodegas

Vinos tintos elaborados en ellas

Cosecha de 1900, 35 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

—VINOS SECOS—

Jerez añejo, botella, 3 pesetas. Solera fina, idem, 3,50 idem. Solera olorosa, idem, 4 idem. Palma, idem, 5 idem. Palo cortado, idem, 5 idem.

—VINOS DULCES—

Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas.

Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id.

Moscatel (añejo) id. 3,25 id.

Moscatel (superior) id. 5,75 id.

Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

Gran Café - Restaurant SUIZO

de

Vicente González

Zamora, 2 y 4—Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad é Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Conde de Romanones, 7 (antes librerías), Salamanca.

Tartarin en los Alpes por Alfonso Daudet

Nueva seña de guía y nueva parada de la delegación, con las narices al aire.

—¡Acababa de caerme una gota de agua!—murmuró el comandante muy intranquilo.

Al mismo tiempo rugió el trueno, y más fuerte que el trueno el vozarrón de Excourbanies.

—¡De usted, Tartarin!

El gamo acababa de saltar cerca de ellos, cruzando el barranco cual un resplandor dorado, harto de prisa para que Tartarin pudiese echarse la escopeta á la cara, pero no lo suficiente para impedir que oyeran el largo silbido que soltó por la nariz.

—¡Ya daré cuenta de él, pícaro suerte!—dijo el presidente; pero los delegados protestaron.

Excourbanies con tono muy agrío,

le preguntó si había jurado exterminarlos á ellos.

—Que... ri... do se... nor...—baló tímidamente Pascualón:—he oido decir que el gamo, cuando se le acorrala hacia los abismos, se vuelve contra el cazador y llega á ser peligroso.

—¡No le acorralamos, entonces!—dijo Bravida, terrible, con la gorra echada adelante.

Tartarin los llamó maricas. Y bruscamente, mientras disputaban, desparecieron unos á la vista de los otros entre una densa nube tibia que oía á azufre y á través de la cual se buscaban, llamándose:

—¡Eh, Tartarin!

—¡Está usted ahí, Plácido!

—¡Se... nor!

—¡Sangre fría, sangre fría!

Un verdadero pánico. Después una racha de viento rompió la nube y se la llevó como un velo ondulante en los espinos, saliendo de ella un relámpago en zigzag, con un espantoso trueno, á los pies de los viajeros.

—¡Mi gorra!—gritó Espiridión, con la cabeza desmontada por la tempestad y erizados los cabellos, crepitantes de chispas eléctricas.

Estaban en el centro tempestuoso, en las mismas fraguas de Vulcano. Bravida fué el primero que huyó con toda velocidad, el resto de la comisión lanzábase detrás de él, pero los contuvo un grito del P. C. A., que pensaba en todo.

—¡Desdichados... mucho ojo con el rayo!

Por supuesto, aparte del peligro

muy real que le señalaba, no se podía de ningún modo correr por aquellas laderas abruptas, llenas de barrancos transformados en torrentes, en cascadas, por la mucha agua que caía del cielo.

El regreso fué siniestro, á paso lento bajo el tremendo chaparrón, entre los breves relámpagos seguidos de explosiones, con resbalamientos, caídas y altos forzosos.

Pascualón se santiguaba y decía á voces, como en Tarascón: «Santa María y Santa Elena, Santa María Magdalena», mientras que Excourbanies juraba: «¡Pícaro suerte!» y Bravida de retaguardia, volvíase, preso de inquietud.

—¡Qué demonio es lo que se oye detrás de nosotros?... Silba... galopan... y luego se detienen...

No se le apartaba del pensamiento á ese veterano guerrero la idea del gamo furioso acometiendo á los cazadores.

Para no asustar á los demás, comunicó en voz baja sus temores á Tartarin, quien con valentía ocupó el sitio de él á retaguardia, y marchó con la cabeza alta, calado hasta los huesos con la muda resolución que da la inminencia de un peligro.

Por supuesto, así que estuvo de regreso en la posada, cuando vió en salvo á sus queridos alpinistas dispuesto á almohazarse y á secarse los vestidos al rededor de una enorme estufa de loza, en el cuarto del primer piso, donde subía el olor del ponche con vino que encargaron, el pre-

sidente se puso á temblar, y declaró muy pálido.

—¡Creo que he cogido un mal!...

«¡Coger un mal!» expresión de terror, siniestra por lo vaga y grave, que indica todas enfermedades (cólera, peste, vómito negro), las negras, las amarillas, las fulminantes, de que se cree atacado el gran tarascónés á la más pequeña indisposición.

¡Tartarin ha cogido un mal! Ya no era posible volver á marchar, y la delegación no deseaba más que el descanso.

Hicieron calentarse á escape la cama, dieron prisa al vino caliente, y desde el segundo vaso sintió el presidente por todo su rechoncho cuerpo un calorillo y un hormigueo de bueo agüero.

Con dos almohadas debajo de la espalda, una colcha de plumón encima de los pies, y la bufanda apretándole la cabeza, sentía un bienestar delicioso al oír los ruidos de la tormenta entre el buen humor á pinabete de aquella rústica estancia con paredes de madera y vidrios pequeños emplomados, y al ver á sus queridos alpinistas apiñados en torno de su lecho, vaso en mano, con extravagantes fachas que daban á sus tipos galos, sarracenos ó ramanos las cortinas, visillos y tapetes en que se habian envuelto mientras que sus ropas aumeaban secándose delante de la estufa, sin acordarse de si propio les preguntaba á todos con voz doliente:

—¡Está usted bien, Plácido?...

Espiridión, ¡le dolía á usted algo hace poco? me parece...

No, á Espiridión no le dolía ya nada; habíase pasado al ver tan enfermo tan enfermo al presidente.

Bravida que acomodaba la moral á los proverbios de su país, añadió con cinismo:

—El mal del prójimo: le conforta á uno, y hasta le sana.

Luego hablaron de su cacería, enardeciéndose con el recuerdo de ciertos episodios peligrosos, como cuando el animal se revolvió con furia, y sin complicidad para el embuste, muy ingenuos, se urdían ya la fábula que habían de narrar á su regreso.

De pronto, Pascualón, que había bajado en busca de una nueva ronda de ponche, apareció asustadísimo, con un brazo fuera de la cortinilla de flores azules que aproximaba á su cuerpo con un pudoroso ademán á lo Poliuo.

Estuvo más de un segundo sin poder articular en voz baja y sin aliento.

—¡El gamo!...

—Bueno, ¿qué?... El gamo...

—Está abajo, en la cocina... calentándose...

—¡Te chances!...

—¿Por qué no va usted á verlo, Plácido?

Bravida vacilaba. Bajó Excourbanies de puntillas y volvió á subir casi al punto, con la cara alterada... ¡La cosa era peliaguda!... el gamo esta-bebiendo vino caliente.

Anuncios

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 pildoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de pildoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca.



Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de
España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6 — SALAMANCA.

COMPRAD QUE OS CONVIENE

Equipos de novias, en.....
Camisetas de todas clases, en.....
Camisetas y pantalones, en.....
Corbatas y corsés, en.....
Medias y calcetines, en.....
Perfumería y abanicos, en.....
Capas, faldones y gorros en.....
Pecheras, cuellos y puños, en.....
Géneros de invierno, en.....
Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5
Frente al Cafe Suizo

EL DERROCHE EN VINOS

Los mejores y más baratos

son los de LORENZO, Puerta de Zamora, 4

Cántaro de vino tinto de mesa, desde 4,50 pesetas

POR BOTELLAS: Botella bordelesa, á 30 y 50 CÉNTIMOS

Cuartillo, 15 céntimos

Se sirve á DOMICILIO con solo avisar en el establecimiento — Puerta de Zamora, 4



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como sonatonía de (bilidad del estómago) digestiones laboriosas y difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarrros, ácidas, hipeciloridía y toda clase de dipepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confitas Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor (Diputación) 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la



Cartilla Agrícola de «El Castellano».
Precio: 25 céntimos de peseta.
Para pedidos á la Administración de este diario



HELIJ CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad | Se venden botijos desde 35 pesetas



Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno á la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicicletas, bastante mas baratas, con yantas de madera, níqueladas y esmaltadas, que se dedicaran solamente á la venta á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fábrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán á precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo á todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche

Fíjense bien: Rua, 13 y 15

TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente á la Relojería de Carranza

LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija

AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martín

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —

Restaurant

de

RAMON H. CONTRERAS

Dr. Riesco, 23

Especialidad en vinos y licores, pastas exquisitas, y demás artículos propios de la casa.

Especialidad

ANIS TUTE

Precios sumamente económicos DR. RIESCO, 23

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

NUEVA-RELOJERIA

DE

RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, por delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojeros á precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre * García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos



ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINCOGRAFÍA,

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos á la AGUADA y á PLUMA para clichés,

en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado. 0,05 Ptas.

Mínimo 2

de marcha (directo) 0,06

Mínimo 2,50

Siluetado 0,08

Mínimo 3

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Lo trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos á S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid

